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4 Îáðàòíà ìàòðèöà è ïðèëîæåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåé-

íè óðàâíåíèÿ

4.1 Îáðàòíà ìàòðèöà - îïðåäåëåíèå

Êàêòî çíàåì, çà âñÿêî ðåàëíî ÷èñëî r 6= 0 ñúùåñòâóâà åäèíñòâåíî ðåöèïðî÷íî ÷èñëî
1
r
= r−1, òàêîâà, ÷å r.1

r
= r.r−1 = 1. Ïî àíàëîãèÿ ñ ÷èñëàòà äåôèíèðàìå îáðàòíà

ìàòðèöà çà äàäåíà êâàäðàòíà ìàòðèöà.

Äåôèíèöèÿ 1. Íåêà A =


a11 a12 · · · a1n
a21 a22 · · · a2n
...

...
. . .

...
an1 an2 · · · ann

 e êâàäðàòíà ìàòðèöà îò ðåä n.

Ìàòðèöàòà A−1 ñ ðàçìåðíîñò n ñå íàðè÷à îáðàòíà íà A, àêî A.A−1 = A−1.A = E,
ò.å. ïðîèçâåäåíèåòî íà ìàòðèöàòà è íåéíàòà îáðàòíà å ðàâíî íà åäèíè÷íàòà
ìàòðèöà îò ñúùèÿ ðåä.

Â òàêúâ ñëó÷àé êàçâàìå, ÷å ìàòðèöàòà A e îáðàòèìà.
Îò îïðåäåëåíèåòî å ÿñíî, ÷å îáðàòíàòà íà A−1 å ìàòðèöàòà A, ò.å. (A−1)

−1
= A.

Àêî ñúùåñòâóâà, îáðàòíàòà ìàòðèöà å åäèíñòâåíà.

4.2 Ñúùåñòâóâàíå íà îáðàòíà ìàòðèöà. Ìåòîäè çà íàìèðàíå.

Ìåòîä íà àäþíãèðàíèòå êîëè÷åñòâà.

Âúïðîñèòå, íà êîèòî ùå îòãîâîðèì ñà: êîãà ñúùåñòâóâà îáðàòíà çà äàäåíà ìàòðèöà
è êàê ìîæå äà ñå íàìåðè?

Íåêà çà äàäåíà êâàäðàòíà ìàòðèöà A, äà ïðåñìåòíåì íåéíàòà äåòåðìèíàíòà |A|.
Íåêà äà ïðåñìåòíåì àäþíãèðàíèòå êîëè÷åñòâà íà âñè÷êè åëåìåíòè íà ìàòðèöàòà A
è äà îáðàçóâàìå ìàòðèöàòà

B =


A11 A12 · · · A1n

A21 A22 · · · A2n
...

...
. . .

...
An1 An2 · · · Ann

 .

Íåêà îñâåí òîâà |A| 6= 0. Òîãàâà, êàòî óìíîæèì ìàòðèöàòà B ñ ÷èñëîòî 1
|A| è ñëåä

òîâà ïîëó÷åíàòà ìàòðèöà òðàíñïîíèðàìå, ïîëó÷àâàìå A−1, ò.å.

A−1 =
1

|A|
.BT =

1

|A|


A11 A21 · · · An1

A12 A22 · · · An2
...

...
. . .

...
A1n A2n · · · Ann

 =


A11

|A|
A21

|A| · · ·
An1

|A|
A12

|A|
A22

|A| · · ·
An2

|A|
...

...
. . .

...
A1n

|A|
A2n

|A| · · ·
Ann

|A|


Äîêàçàòåëñòâîòî, ÷å òîâà å îáðàòíàòà ìàòðèöà íà A íå å òðóäíî, íî íÿìà äà ãî

ðàçãëåæäàìå.
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Âèæäà ñå, ÷å çà äà ìîæåì äà ïðåñìåòíåì îáðàòíàòà ìàòðèöà ïî òîçè íà÷èí
òðÿáâà, |A| 6= 0. Â òàêúâ ñëó÷àé ìàòðèöàòà A ñå íàðè÷à íåîñîáåíà. Àêî |A| = 0
ìàòðèöàòà ñå íàðè÷à îñîáåíà. Îñîáåíèòå ìàòðèöè íÿìàò îáðàòíè.

Ïðèìåð 1. Äà ðàçãëåäàìå ìàòðèöàòà A =

(
2 1
1 −1

)
. Äà íàìåðèì |A| = 2.(−1) −

1.1 = −3. Ïî-íàòàòúê èìàìå
A11 = (−1)1+1.(−1) = −1, A12 = (−1)1+2.1 = −1,
A21 = (−1)2+1.1 = −1, A22 = (−1)2+2.2 = 2.

Òîãàâà A−1 =

(
1/3 1/3
1/3 −2/3

)
. Äà ïðîâåðèì, ÷å A.A−1 = E.

A.A−1 =

(
2 1
1 −1

)
×
(
1/3 1/3
1/3 −2/3

)

=

(
2.(1/3) + 1.(1/3) 2.(1/3) + 1.(−2/3)

1.(1/3) + (−1).(1/3) 1.(1/3) + (−1).(−2/3)

)
=

(
1 0
0 1

)
.

Ïî ñúùèÿ íà÷èí ñå ïðîâåðÿâà, ÷å A−1A = E.

Ïðèìåð 2. Äà ðàçãëåäàìå ìàòðèöàòà A =

 1 0 2
−1 1 −2
2 2 1

. Ïðåñìÿòàìå ïî ïðàâè-
ëîòî íà òðèúãúëíèöèòå, ÷å |A| = −3. Ïî-íàòàòúê èìàìå

A11 = (−1)1+1.(1.1 − 2.(−2)) = 5, A12 = (−1)1+2.((−1).1 − 2.(−2)) = −3, A13 =
(−1)1+3.((−1).2− 2.1) = −4,

A21 = (−1)2+1.(0.1− 2.2) = 4, A22 = (−1)2+2.(1.1− 2.2) = −3, A23 = (−1)2+3(1.2−
2.0) = −2,

A31 = (−1)3+1(0.(−2) − 1.2) = −2, A32 = (−1)3+2(1.(−2) − (−1).2) = 0, A33 =
(−1)3+3(1.1− (−1).0) = 1.

Òîãàâà A−1 =

−5/3 −4/3 2/3
1 1 0
4/3 2/3 −1/3

. Ìîæå äà ñå ïðîâåðè, ÷å A.A−1 = A−1A =

E.

4.3 Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí. Ïðèëîæåíèå çà ðåøàâàíå íà ñè-

ñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ðàçãëåäàíèÿò ìåòîä çà íàìèðàíå íà îáðàòíà ìàòðèöà å óäîáåí çà ìàòðèöè ñ ðàçìåð-
íîñò 2×2 è 3×3. Çà ìàòðèöè ñ ïî-ãîëÿìà ðàçìåðíîñò ïðåñìÿòàíèÿòà ñòàâàò òâúðäå
ìíîãî. Ñåãà ùå ðàçãëåäàìå äðóã ìåòîä, êîéòî èìà ïðèëîæåíèå è çà ðåøàâàíå íà
äðóãè òèïîâå çàäà÷è. Ìåòîäúò å èçâåñòåí êàòî ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí.

Íåêà A e íåîñîáåíà êâàäðàòíà ìàòðèöà ñ ðàçìåðíîñò n× n. Äà îáðàçóâàìå ïðà-
âîúãúëíà ìàòðèöà (A|E). Âúðõó ðåäîâåòå íà òàçè ìàòðèöà ìîæåì äà èçâúðøâàìå
ñëåäíèòå ïðåîáðàçóâàíèÿ:

1. Ðàçìÿíà íà ìåñòàòà íà êîè äà ñå äâà ðåäà.
2. Óìíîæàâàíå íà êîé äà å ðåä ñ ÷èñëî ðàçëè÷íî îò 0.
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3. Êúì êîé äà å ðåä äà ïðèáàâèì äðóã ðåä óìíîæåí ñ ÷èñëî. (Ïðîìåíÿ ñå ðåäúò,
êúì êîéòî ñå èçâúðøâà ïðèáàâÿíåòî).

Ïðèëàãàìå ïîðåäèöà îò òàêèâà ïðåîáðàçóâàíèÿ, äîêàòî äîñòèãíåì äî ìàòðèöàòà
(E|B). Òîãàâà A−1 = B

Òîâà òâúðäåíèå ùå ïðèåìåì áåç äîêàçàòåëñòâî.
Äà ðàçãëåäàìå íÿêîëêî ïðèìåðà.

Ïðèìåð 3. Äà âçåìåì îòíîâî ìàòðèöàòà A =

(
2 1
1 −1

)
. Îáðàçóâàìå ðàçøèðåíà-

òà ìàòðèöà (A|E) è èçâúðøâàìå ïðåîáðàçóâàíèÿòà:(
2 1 | 1 0
1 −1 | 0 1

)
ðàçìåíÿìå ìåñòàòà íà äâàòà ðåäà

∼
(
1 −1 | 0 1
2 1 | 1 0

)
êúì âòîðèÿ ðåä ïðèáàâÿìå ïúðâèÿ óìíîæåí ñ (-2)

∼
(
1 −1 | 0 1
0 3 | 1 −2

)
óìíîæàâàìå âòîðèÿ ðåä ñ 1/3

∼
(
1 −1 | 0 1
0 1 | 1/3 −2/3

)
êúì ïúðâèÿ ðåä äîáàâÿìå âòîðèÿ óìíîæåí ñ 1

∼
(
1 0 | 1/3 1/3
0 1 | 1/3 −2/3

)

Òàêà ñìå äîñòèãíàëè äî ðàçøèðåíà ìàòðèöà (E|B). Ñëåäîâàòåëíî A−1 =

(
1/3 1/3
1/3 −2/3

)
.

Êîåòî ìîæå äà ñå çàïèøå è òàêà A−1 =
1

3

(
1 1
1 −2

)
.

Ïðèìåð 4. Íåêà A =

 1 0 2
−1 1 −2
2 2 1

. Îáðàçóâàìå ðàçøèðåíàòà ìàòðèöà (A|E) è

ïðåîáðàçóâàìå:  1 0 2 | 1 0 0
−1 1 −2 | 0 1 0
2 2 1 | 0 0 1


êúì âòîðèÿ ðåä ïðèáàâÿìå ïúðâèÿ óìíîæåí ñ 1
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êúì òðåòèÿ ðåä ïðèáàâÿìå ïúðâèÿ óìíîæåí à -2

∼

1 0 2 | 1 0 0
0 1 0 | 1 1 0
0 2 −3 | −2 0 1


êúì òðåòèÿ ðåä ïðèáàâÿìå âòîðèÿ óìíîæåí ñ -2

∼

1 0 2 | 1 0 0
0 1 0 | 1 1 0
0 0 −3 | −4 −2 1


óìíîæàâàìå òðåòèÿ ðåä ñ -1/3

∼

1 0 2 | 1 0 0
0 1 0 | 1 1 0
0 0 1 | 4/3 2/3 −1/3


êúì ïúðâèÿ ðåä ïðèáàâÿìå òðåòèÿ óìíîæåí ñ -2

∼

1 0 0 | −5/3 −4/3 2/3
0 1 0 | 1 1 0
0 0 1 | 4/3 2/3 −1/3

 .

Òàêà âèæäàìå, ÷å A å îáðàòèìà A−1 =

−5/3 −4/3 2/3
1 1 0
4/3 2/3 −1/3

. Ìíîæèòå-

ëÿò 1/3 ìîæå äà ñå èçíåñå ïðåä ìàòðèöàòà è äà ñå çàïèøå âúâ âèäà A−1 =

1

3

−5 −4 2
3 3 0
4 2 −1

.
Ïðèìåð 5. Íåêà äà ðàçãëåäàìå ìàòðèöàòà B =

(
1 −1
−1 1

)
. Îáðàçóâàìå ðàçøèðå-

íàòà ìàòðèöà (B|I) è ïðåîáðàçóâàìå:(
1 −1 | 1 0
−1 1 | 0 1

)
êúì âòîðèÿ ðåä ïðèáàâÿìå ïúðâèÿ óìíîæåí ñ 1

∼
(
1 −1 | 1 0
0 0 | 1 1

)
.

Ïîðàäè òîâà, ÷å ëÿâàòà ïîëîâèíà íà âòîðèÿ ðåä ñå ñúñòîè ñàìî îò íóëè, ñïèðàìå
ïðåîáðàçóâàíèÿòà. Äåòåðìèíàíòàòà íà B å ðàâíà íà 0, ñëåäîâàòåëíî B å îñîáåíà
ìàòðèöà è íÿìà îáðàòíà.
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4.4 Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Äåôèíèöèÿ 2. Ëèíåéíî óðàâíåíèå çà íåèçâåñòíèòå x1, x2, . . . , xn å óðàâíåíèå îò
âèäà

a1x1 + a2x2 + . . . + anxn = b.

Êîãàòî åäíè è ñúùè ïðîìåíëèâè òðÿáâà äà óäîâëåòâîðÿâàò íÿêîëêî ëèíåéíè
óðàâíåíèÿ, êàçâàìå, ÷å å çaäàäåíà ñèñòåìà ëèíåéíè óðàâíåíèÿ çà ïðîìåíëèâèòå
x1, x2, . . . , xn :

(1)

a11x1 + a12x2 + · · · + a1nxn = b1
a21x1 + a22x2 + · · · + a2nxn = b2
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
am1x1 + am2x2 + · · · + amnxn = bm.

Ðåøåíèå íà òàçè ñèñòåìà ñå íàðè÷à âñÿêî íàðåäåíà n−îðêà (s1, s2, . . . , sn) îò ñòîé-
íîñòè íà ïðîìåíëèâèòå x1, x2, . . . xn , êîèòî, çàìåñòåíè â óðàâíåíèÿòà íà ñèñòåìàòà
ãè îáðúùàò â òúæäåñòâà.

Äåôèíèöèÿ 3. Äâå ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ ñà åêâèâàëåíòíè, êîãàòî èìàò
åäíè è ñúùè ðåøåíèÿ.

Äåôèíèöèÿ 4. Åäíà ñèñòåìà ëèíåéíè óðàâíåíèÿ ñå íàðè÷à çàâèñèìà, àêî íÿêîå
îò óðàâíåíèÿòà å ëèíåéíà êîìáèíàöèÿ íà îñòàíàëèòå. Òàêîâà óðàâíåíèå ñå íàðè÷à
óðàâíåíèå ñëåäñòâèå.

Äåôèíèöèÿ 5. Àêî îò åäíà ñèñòåìà ñå ïðåìàõíàò óðàâíåíèÿòà ñëåäñòâèÿ, òî
áðîÿò íà îñòàíàëèòå óðàâíåíèÿ ñå íàðè÷à ðàíã íà ñèñòåìàòà óðàâíåíèÿ.

Ïðèìåð 6. Äà ðàçãëåäàìå ñèñòåìàòà

3x1 + 2x2 = 7
−x1 + x2 = 6

èìà çà ðåøåíèå íàðåäåíàòà äâîéêà (5,−1), íî íå è íàðåäåíàòà äâîéêà (−1, 5).

4.4.1 Ìåòîä íà Êðàìåð çà ðåøàâàíå íà ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Òóê ùå ðàçãëåäàìå åäíî ïðèëîæåíèå íà äåòåðìèíàíòèòå çà ðåøàâàíå íà ñèñòåìè
ëèíåéíè óðàâíåíèÿ. Íåêà å äàäåíà ñèñòåìàòà îò n ëèíåéíè óðàâíåíèÿ ñ n íåèçâåñòíè:

(2)

a11x1 + a12x2 + · · · + a1nxn = b1
a21x1 + a22x2 + · · · + a2nxn = b2
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
am1x1 + am2x2 + · · · + amnxn = bm.

Äà îçíà÷èì ñ A = ||aij||n×n ìàòðèöàòà îò êîåôèöèåíòèòå ïðåä íåèçâåñòíèòå è
íåêà D = detA, ò.å.
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D =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 a12 . . . a1n
. . . . . . . . . . . .
ai1 ai2 . . . ain
. . . . . . . . . . . .
an1 an2 . . . ann

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

Àêî D 6= 0, òî ñèñòåìàòà èìà åäèíñòâåíî ðeøåíèå. Êàçâà ñå îùå, ÷å ñèñòåìàòà å
îïðåäåëåíà. Ðåøåíèåòî íà ñèñòåìàòà ñå íàìèðà ïî ôîðìóëèòå íà Êðàìåð:

x1 =
D1

D
, . . . , xn =

Dn

D
,

êúäåòî, äåòåðìèíàíòàòà Di ïîëó÷àâà îò äåòåðìèíàíòàòà D êàòî ñå çàìåíè i òèÿ
ñòúëá ñúñ ñòúëáà îò ñâîáîäíèòå ÷ëåíîâå. Òàêà íàïðèìåð

D1 =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
b1 a12 . . . a1n
. . . . . . . . . . . .
bi ai2 . . . ain
. . . . . . . . . . . .
bn an2 . . . ann

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
, a Dn =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 a12 . . . b1
. . . . . . . . . . . .
ai1 ai2 . . . bi
. . . . . . . . . . . .
an1 an2 . . . bn

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

Àêî D = 0 ñà âúçìîæíè äâà ñëó÷àÿ:
1) Àêî D = 0 è âñè÷êè Di = 0, òî òîãàâà ñèñòåìàòà èìà áåçáðîé ìíîãî ðåøåíèÿ.

Òàêàâà ñèñòåìà ñå íàðè÷à íåîïðåäåëåíà.
2) Àêî D = 0 è çà íÿêîå i, Di 6= 0, òî òîãàâà ñèñòåìàòà ñèñòåìàòà íÿìà ðåøåíèå.

Êàçâà ñå, ÷å å íåñúâìåñòèìà.

Ïðèìåð 7. Äà ðàçãëåäàìå ñèñòåìàòà

x +2z = 3

−x +y−2z = −3
2x+2y +z = 6.

Ïðåñìÿòàìå äåòåðìèíàíòèòå:

D =

∣∣∣∣∣∣
1 0 2
−1 1 −2
2 2 1

∣∣∣∣∣∣ , D1 =

∣∣∣∣∣∣
3 0 2
−3 1 −2
6 2 1

∣∣∣∣∣∣ , D2 =

∣∣∣∣∣∣
1 3 2
−1 −3 −2
2 6 1

∣∣∣∣∣∣ , D3 =

∣∣∣∣∣∣
1 0 3
−1 1 −3
2 2 6

∣∣∣∣∣∣
è ïîëó÷àâàìå

D = −3, D1 = −9, D2 = 0, D3 = 0.

Îò òóê

x =
D1

D
= 3, y =

D2

D
= 0, z =

D3

D
= 0.
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4.4.2 Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí çà ðåøàâàíå íà ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ïðè ðåøàâàíåòî íà ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ å óäîáíî äà ñå ïðåäñòàâÿò â ìàò-
ðè÷åí âèä. Òîâà ïîçâîëÿâà äà ñå èçïîëçâàò äåéñòâèÿòà ñ ìàòðèöè è ïî ñïåöèàëíî
ìåòîäà íà Ãàóñ-Æîðäàí çà òÿõíîòî ðåøàâàíå. Äà ðàçãëåäàìå ñèñòåìàòà

x +2z = 3

−x +y−2z = −3
2x+2y +z = 6.

Âèæäàìå, ÷å ìàòðèöàòà îò êîåôèöèåíòèòå ïðåä íåèçâåñòíèòå å ìàòðèöàòà A îò ò 2.
â Ïðèìåð 3. Íåéíàòà îáðàòíà A−1 âå÷å å íàìåðåíà. Íåêà äà çàïèøåì ñèñòåìàòà âúâ

âèäà: Ax = b êúäåòî x =

x
y
z

 è b =

 3
−3
6

.
Òîãàâà x = A−1b = 1

3

−5 −4 2
3 3 0
4 2 −1

 3
−3
6

 =

3
0
0

 å ðåøåíèåòî íà ñèñòåìàòà.

Âñúùíîñò äâåòå îïåðàöèè: íàìèðàíå íà îáðàòíàòà ìàòðèöà è óìíîæåíèåòî íà
ñòúëáà îò ñâîáîäíèòå ÷ëåíîâå ñ íåÿ ìîãàò äà ñå èçâúðøàò åäíîâðåìåííî. Â ðåçóëòàò
íà òîâà ùå ïîëó÷èì ñàìî ðåøåíèåòî íà ñèñòåìàòà. Çà öåëòà äà ñúñòàâèì ðàçøè-
ðåíàòà ìàòðèöà íà ñèñòåìàòà (A|b). Âúðõó ðåäîâåòå íà òàçè ìàòðèöà èçâúðøâàìå
åëåìåíòàðíè ïðåîáðàçîâàíèÿ äîêàòî ÿ äîâåäåì äî âèäà (E|b′). Òîãàâà x = b′.

Ïðèìåð 8. Äà ñúñòàâèì ðàçøèðåíàòà ìàòðèöà (A|b) íà ñèñòåìàòà äàäåíà ïî-
ãîðå è äà èçâúðøèì ñúùèòå åëåìåíòàðíè ïðåîáðàçóâàíèÿ, êîèòî èçïîëçâàõìå çà
íàìèðàíå íà îáðàòíàòà ìàòðèöà A−1 â Ïðèìåð 3. 1 0 2 | 3

−1 1 −2 | −3
2 2 1 | 6

 .

êúì âòîðèÿ ðåä ïðèáàâÿìå ïúðâèÿ óìíîæåí ñ 1
êúì òðåòèÿ ðåä ïðèáàâÿìå ïúðâèÿ óìíîæåí à -2

∼

1 0 2 | 3
0 1 0 | 0
0 2 −3 | 0


êúì òðåòèÿ ðåä ïðèáàâÿìå âòîðèÿ óìíîæåí ñ -2

∼

1 0 2 | 3
0 1 0 | 0
0 0 −3 | 0


óìíîæàâàìå òðåòèÿ ðåä ñ -1/3

∼

1 0 2 | 3
0 1 0 | 0
0 0 1 | 0


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êúì ïúðâèÿ ðåä ïðèáàâÿìå òðåòèÿ óìíîæåí ñ -2

∼

1 0 0 | 3
0 1 0 | 0
0 0 1 | 0

 .

Òàêà ïîëó÷èõìå îòíîâî ðåøåíèåòî íà ñèñòåìàòà (3, 0, 0).

4.4.3 Ìåòîä íà Ãàóñ çà ðåøàâàíå íà ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ñåãà ùå ðàçãëåäàìå åäèí ìåòîä, ïðè êîéòî ñå èçïîëçâàò ñúùèòå åëåìåíòàðíè ïðåîá-
ðàçóâàíèÿ íàä ðàçøèðåíàòà ìàòðèöà íà ñèñòåìàòà, êàòî öåëòà å â ëÿâî äà ñå ïîëó÷è
òðèúãúëíà ìàòðèöà, ò.å. òàêàâà, ïðè êîÿòî ïîä ãëàâíèÿ äèàãîíàë èìà ñàìî íóëè.
Ìåòîäúò å èçâåñòåí êàòî ìåòîä íà Ãàóñ.

Ùå ãî èëþñòðèðàìå ñúñ ñúùèÿ ïðèìåð, êîéòî âå÷å ðåøèõìå ïî-ãîðå.

Ïðèìåð 9.  1 0 2 | 3
−1 1 −2 | −3
2 2 1 | 6

 .

êúì âòîðèÿ ðåä ïðèáàâÿìå ïúðâèÿ óìíîæåí ñ 1
êúì òðåòèÿ ðåä ïðèáàâÿìå ïúðâèÿ óìíîæåí à -2

∼

1 0 2 | 3
0 1 0 | 0
0 2 −3 | 0


êúì òðåòèÿ ðåä ïðèáàâÿìå âòîðèÿ óìíîæåí ñ -2

∼

1 0 2 | 3
0 1 0 | 0
0 0 −3 | 0


Äîñòèãàéêè äî òîçè òðèúãúëåí âèä íà ðàçøèðåíàòà ìàòðèöà ñìå èçâúðøèëè

òàêà íàðå÷åíèÿ ïðàâ õîä â ìåòîäà íà Ãàóñ.
Ñåãà ïðåïèñâàìå ïîëó÷åíàòà ðàçøèðåíà ìàòðèöà îòíîâî êàòî ñèñòåìà óðàâ-

íåíèÿ:

x +2z = 3

y = 0

−3z = 0.

Îò ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå íàìèðàìå z = 0, à îò âòîðîòî y = 0. Çàìåñòâàìå z ñ
0 â ïúðâîòî óðàâíåíèå è íàìèðàìå x = 3. Òîâà ñå íàðè÷à îáðàòåí õîä â ìåòîäà íà
Ãàóñ.

9



4.5 Çàäà÷è

1. Íàìåðåòå îáðàòíèòå ìàòðèöè íà äàäåíèòå (àêî ñúùåñòâóâàò):

à) A =

(
−1 −2
2 3

)
á) B =

(
2 −2
−2 3

)
â) C =

(
−1 0
0 1

)
.

2. Íàìåðåòå îáðàòíèòå ìàòðèöè íà äàäåíèòå (àêî ñúùåñòâóâàò):

a) A =

1 2 2
2 1 2
3 0 1

 á) B =

−3 2 4
−2 3 6
−3 2 5

 â) C =

 9 −7 2
−13 11 −3
5 −4 1

 . 3. Ðåøåòå

ñèñòåìèòå óðàâíåíèÿ:

a)

∣∣∣∣ x +2y = 5
−x +y = 1

á)

∣∣∣∣∣∣
x +2y +3z = −7
2x +y +2z = −8
4x +3y +2z = −8

â)

∣∣∣∣∣∣
2x +2y −3z = 2
x −y +2z = 2
3x −3y +z = −4

ã)

∣∣∣∣∣∣
x +2y −3z = 2
2x −2y +2z = 6
3x −2y −z = 6

ä)

∣∣∣∣∣∣
x +y +z = 6
x +y −z = 0
−x +y +z = 4

å)

∣∣∣∣∣∣
x +2y +3z = −7
2x +y +2z = −8
4x +3y +2z = −8
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